

石鼓蓝天救援队：

普及救援知识 让生命更坚强

■本报记者 向吟吟 实习生 肖涵毓

常年奔波在守卫安全的第一线。它就是石鼓蓝天救援队，一支由退伍军人、医护人员、驴友、教师、机关工作人员、私营企业主等各行各业人士组成的民间专业性综合性救援组织。其成员都有一个共同的身份——志愿者。

3月13日上午，在香樟苑，石鼓蓝天救援队正在开展山地救援技术训练。头盔、八字环、静力绳等装备齐全，大家几人一组，利用绳索攀岩、速降，动作干净利落……队长詹小平介绍，队员们每年都会定期集中训练，包含队列、体能、专业救援等项目，参加专业救援技能培训还必须通过理论和实操考核。

石鼓蓝天救援队于2018年开始筹建，2020年3月26日正式注册成立，经过一年多的发展，救援队已经从最初的几十人，发展到正式队员、预备队员及志愿者300余人，大家还自费添置了无人机、搜救犬、冲锋舟、水下声呐探测仪等救援设备，积极开展义务巡山、巡河和各类应急救援演练，期间还参加了两次救援任务。

谈起未来，詹小平说，将努力把石鼓蓝天救援队打造成一支更专业的队伍，结合山野救援和城市救援、水域救援，把自救互救的知识更广泛地传播出去。

初期，蓝天救援队就开启了安全宣传进社区培训志愿服务项目，队员们精心制作课件，以案说法，为广大受众普及防灾自救相关知识并开展避震、防火逃生、防踩踏、防溺水等演练活动。并不断扩大宣讲范围，推动应急救援知识进乡村、进学校、进机关、进企业……截至目前，已经举办各类主题讲座67场，受益者达3万余人。



“你的安全有我在，致敬每一位平凡而伟大的救援人员。”2020年年底，一部《紧急救援》的电影让我们认识了这样一个特殊群体。在咱们衡阳，也有这么一个群体——从水下搜救，到山地营救；从重大活动、赛事的安全保障，到进校园进社区讲解防范自然灾害知识……

市歌舞剧团：

演艺惠民“闹春社”

本报讯（文/图 记者 罗文鹏 通讯员 罗更须）3月19日—20日，石鼓区角山镇首届春社民俗文化活动举行，市歌舞剧团带来精彩的文艺演出。

春社是最为古老的汉族传统节日之一，是老百姓通过祭祀土地和谷神以祈求当年风调雨顺、五谷丰登和国泰平安，寓意着农民美好的愿望。市歌舞剧团为石鼓区角山镇首届春社民俗文化活动带来了两场精彩的文艺演出。川剧《变脸》、歌伴舞《希望的中国走向未来》、女声独唱《美丽之路》和群舞《绽放》……演出形式多样，内容丰富。演员们用悦耳动听的歌声和欢快优美的舞蹈为大家送上美好的祝福。

观众在台下看得喜笑颜开，掌声、欢呼声持续不断，整个现场沉浸在一片欢乐的海洋里。



快板《珍爱生命禁毒品》

造景添趣，营造“四季风情”

岳屏广场启动园林绿化“微改造”



创建全国文明城市

本报（记者 胡亚华）连日来，作为中心城区市民休闲娱乐的好去处，岳屏广场正在加紧进行园林景观提升改造，利用原有的地形等自然元素造景添趣，凸显各大主题园区节点景观特色，打造别致精巧的“四季风情”。

20日下午，在岳屏广场玫瑰园，记者看见10余名园林绿化养护人员正埋头栽植麦冬草，临街枫香园入口处花坛内，添花增彩，新栽了连片黄色角堇，鲜花争奇斗艳。市主干道和广场管理所有关负责人告诉记者，此次园林绿化“微改造”注重不同植物的生长发育规律，让岳屏广场四季各具风情，由于原有的地被植物马尼拉草退化枯死，绿化带“斑秃”，黄土裸露，此次利用原有的起伏地形等自然元素，新栽八角金盘、常春藤、麦冬

草等观叶耐阴植物，凸显高低错落的植物景观层次感，让市民游客在树荫下也能观赏植物。此外，在香樟园、枫香园等两大园区临街节点，“绣花”造景，在阶梯状的花坛内栽植鲜花，增添明媚雅致的色彩，通过花卉点缀，精彩演绎群芳竞艳的唯美意境。

据悉，此番园林绿化改造的面积达5000余平方米，目前，已完成松土整地及改良土壤等工作，园林景观提升改造工程将于3月底之前全面完工。

告别阴雨天气

本周阳光露脸

本报讯（记者 胡亚华）21日，天气依旧阴冷，监测显示，最高气温为13.8℃，出现在衡东，衡阳市城区则为13.3℃。令人振奋的是，多日的阴雨天气即将告一段落，“流浪”已久的太阳将重新归位。市气象台预计，本周雨日较少，无明显冷空气影响，气温偏高，有利于春耕春种春播。

根据最新气象资料分析，22日多云，受高空波动影响，23日白天，以多云天气为主，局部有阵雨；23日夜间至27日，以多云天气为主，随着雨水“离场”，暖气团逐渐“占上风”，气温会一路快速走高，预计27日最高气温将回升至28℃左右。受高空波动影响，28日前后，有一次小到中雨、局地大雨的天气过程。气象专家提醒，需关注气温持续回升对森林火险气象等级的影响，防范后期降雨天气对交通运输与出行安全的不利影响。

市科协：

开展“科普中国”推广使用公益活动



科普衡阳行

本报（记者 许珂 通讯员 谢卓）在家刷手机学“科普中国”，就有机会免费获得65寸4K智能电视机、智能扫地机器人、价值200元当地供销合作社购物券以及乡村振兴特色产品……

为进一步提高全民科学素质，助推全市科普信息化建设，让广大市

民更加便捷地了解运用“科普中国”应用知识，近日，市科协推出了一项学习“科普中国”的推广使用公益活动。市民通过手机下载“科普中国”App、关注《科普衡阳》微信公众号，注册成为衡阳科普信息员，累积学习积分达到2000分（秀才级）且传播量达到80次以上，可参评“优秀传播员奖”，学习分值等级越高（贡生级、举人级），奖励越丰厚，获奖概率越高。

“根据《全民科学素质行动计划纲要》和《“科普中国”湖南行动实施方案

（2021—2025）》精神，市科协积极推广“科普中国”App学习载体，向各行各业推荐“首席科普官”、“首席科普员”聘任活动，进一步加强科普队伍建设，扩大科普传播力。”市科协相关负责人表示，目前，市科协已开展了“科普中国”App注册提质扩量行动。全市科协系统干部及科普志愿者队伍全部下沉社区一线，开展奋战100天，在原有12.6万科普信息员队伍的基础上，实现信息传播量和用户活跃度进一步提升。

1600人现场达成就业意向

衡阳高校毕业生专场招聘会举行

本报讯（李奇 陈灿灿）3月20日上午，湖南省湘南地区2021届师范类毕业生供需见面会暨衡阳师范学院2021届毕业生供需见面会在衡阳师范学院举行，276家单位提供16751个就业岗位，1600人现场达成就业意向。

据悉，本次供需见面会有276家省内外单位参加，提供16751个就业岗位。其中253家单位提供五险一金等福利待遇，194家单位的薪资达到5千及以上。来自衡阳师范学院、南华大学、湖南科技学院等湘南地区十余所高校的7000余名毕业生参加。

“受疫情影响，今年供需见面会适当控制了参会单位规模，每个单位参会人员不得超过2人。”衡阳师范学院招生与就业指导处处长邓双喜介绍，此次供需见面会还利用了“互联网+”就业功能，特地开辟衡阳师范学院云就业平台。用人单位在平

台上可实现注册、报名、审核一站式服务。目前，云就业平台浏览量已达40000多次，投递电子简历8000人次。

据悉，近年来，衡阳师范学院高度重视毕业生就业工作，不仅开设职业生涯规划课和就业指导课，举办求职简历大赛、就业论坛、基层就业宣传月等活动，积极做好在校学生的就业指导，而且充分利用各种资源，联合开展就业市场调研活动，积极开拓就业市场，建立了92家毕业生就业基地单位。据了解，除了本次供需见面会，学校还开展了行业性招聘会、网络视频招聘、专场招聘、离校送岗招聘、在线招聘等招聘活动，做到“年年有大型供需见面会，月月有行业性招聘会、周周有专场招聘会，天天有在线招聘”。

本次供需见面会由湖南省教育厅主办，衡阳市政府和衡阳师范学院承办，湖南省大中专学校学生信息咨询与就业指导中心、衡阳市教育局、衡阳市人力资源和社会保障局的协办。

衡阳保卫战老兵冯宗恺逝世

享年102岁

本报讯（通讯员 方歌 涂生）衡阳保卫战老兵、广西博白县抗日英雄冯宗恺先生，于2021年3月14日上午十点安详归队，享年102岁。

冯宗恺先生是唯一幸存至今曾真刀真枪浴血阵前，立下赫赫战功的衡阳保卫战老兵。老人春节后还与衡阳志愿者视频通话，声音清朗，思路清晰。而此时忽闻噩耗，令衡阳市星光爱心会关爱抗战老兵团队无不唏嘘哀痛。

十余年来，衡阳市星光爱心会关爱衡阳保卫战老兵团队始终与冯老保持着密切联系，并与冯老建立了深厚感情。2016年9月，民革衡阳市委主持摄制的纪录片《血火衡阳》举行首映式，邀请冯老来衡重履旧战场，凭吊袍泽弟兄，感受衡阳新风貌，冯老异常激动高兴。在首映式上，冯老满怀深情地表达了对衡阳的挚爱和祝福。冯老参观了岳屏山、张家山、五桂岭、雁峰山、火车站、陆家新屋等多处当年旧战场，每到一处，都感受到了衡阳民众对他的崇敬和爱戴。回广西之后，经常跟衡阳志愿者视频通话，说起衡阳之行，令他终生难忘。衡阳民革党员、

关爱抗战老兵志愿者曾多次去博白，代表衡阳人民看望慰问冯老。3月16日，衡阳民革珠江支部副主委、关爱抗战老兵团队骨干成员唐海辉作为代表千里奔丧，为当年浴血孤城无畏生死保卫衡阳的老英雄送上最后一程。

老兵资料：

冯宗恺，1920年3月出生广西博白，1938年参加广西学生军宣传抗日，后投笔从戎入黄埔军校，1940年从黄埔16期20总队毕业，分配74军炮兵团任职少尉排长，1941年9月参加第二次长沙会战，1944年6月其在炮兵营配属第10军，6连上尉连长冯宗恺带领全连，在衡阳与日军展开激战，彻底摧毁望城坳日军阵地，飞炮过江支援五马归巢守军，击毁日军下降中的运输机，炮轰68师团一众日酋，浴血孤城，枪林弹雨47天，冯宗恺全连90余人，最终幸存仅19人，在敬一堂阵地打完最后一发炮弹，又率领幸存十多个弟兄，拿起步枪，奔向炮火前线。此役，冯宗恺立下赫赫战功。日本人投降后，冯宗恺返回博白农村，务农一生，改革开放初期，曾连任三届博白县政协委员。

陈国生荣获“最美住保人”称号

本报讯（记者 胡亚华）跳入冰冷江水，勇救落水老人的陈国生见义勇为事迹，经本报15日二版刊文报道后，引起社会强烈反响，他的英勇壮举和先进事迹通过各种渠道被广泛传颂。为发扬优良传统，弘扬正能量，倡导良好风尚，17日，市住房保障服务中心授予陈国生“最美住保人”荣誉称号，对他奋不顾身、舍己救人的先进事迹予以表彰，并在全市住保系统开展向陈国生学习的活动。

1994年5月，陈国生调入市住房保障服务中心白蚁防治所，担任过预防科科长等职务，多次荣获先进工作者、优秀工会积极分子、湖南省白蚁防治先进个人等光荣称号。见义勇为并非陈国生一时冲动，多年来，他一直是乐善好施的热心人，曾先后4次从湍急的江河中救起7名溺水者。

报道之后

麻石护栏被撞成“拦路虎”

位于湘江西岸亲水平台，亟待清理修复



护栏缺口处被锥筒围挡

本报（文/图 记者 胡亚华）“这些麻石墩躺在亲水平台中间，如同拦路虎，着实令人担心。”近日，有市民向本报新闻热线反映，湘江西岸亲水平台下了一场“石头雨”，妨碍市民游客安全休闲观景，存在明显的安全隐患。

21日下午，在湘江西岸外滩、湘江北路19号江段，记者看见亲水平台上冒出各式各样大小不一的麻石，最大的一块麻石墩达800余

斤，亲水平台火烧板被砸出凹陷坑洞，过往游人缓步自麻石墩旁绕行而过。顺着防洪堤墙，记者发现这些麻石是自距地面约4米高的的一处停车场坠落下来的。航运停车场值守工作人员介绍说，这是停车场的麻石护栏，16日晚9时许，一小车司机在驾车驶入车位时，不慎将麻石护栏撞倒，约7米长的麻石护栏整体塌下，掉落在亲水平台上，所幸未造成人员伤亡。“亲水平台是市民游人休闲观景的场所，麻石墩横亘在路上，很不安全。”当地群众希望，有关职能部门应尽快组织力量，搬移清理坠落的麻石，及时维修被撞毁的护栏，消除安全隐患，恢复风光带雅致景观。

别以“打假”之名恶意伤及正常经营

■闵萧

麻辣热评

假冒伪劣产品须打击，但以“打假”之名而行恶意索赔乃至敲诈之实，同样需要严打。

当公众仍津津乐道于“3·15打假”时，一群特殊买家正精心选择着他们的目标，他们下单就是为了进行索赔。据媒体记者卧底职业打假群发现，有人专门传授打假技巧，学费从300到1000元不等。而这些所谓的“职业打假人”，对于部分商家和创业者来说就像是噩梦，这种“吹毛求疵”式索赔，也已异化为违法的“假打”。

由于在法律上缺乏清晰界定，“职业打假”的正当性在现实中仍存争议。而从最新调查来看，当“打假群”成为产业链式的存在，一些“职业打假”行

为已严重变质，甚至部分越界为敲诈勒索。这明显超出了可争议的范畴，而是涉嫌践踏法律红线，也干扰了正常经营活动。

媒体调查显示，在一些“打假群”，“师傅”不仅告知哪些东西容易“打假”，还手把手帮助“选品”，甚至透露可以自己“造假”——“如果是一些小食品厂，那你随便造，别被抓住就行”；还有一些则是恶意钻平台规则漏洞进行索赔，或是看到有瑕疵的商品拍下，收货后以商品有瑕疵为由申请“退款不退货”，把货物据为己有。职业打假人王海也曾对此有所透露。

这些现象，已明显偏离“打假”的本意，而有了“黑产”之嫌，其危害性也不容小觑。一方面，这种敲诈式“假打”，将对真正的合规性“职业打假”行

为污名化；另一方面，一些本质上已经属于“碰瓷”的“假打”行为，不仅无助于遏制假冒伪劣产品，反而将影响商家的正常经营。

现实中，大量以“知假买假”为前提的“职业打假”，所瞄准的都是一些小商家。这部分商家往往对法律法规并不熟悉，产品宣传或包装等方面也更容易出现瑕疵，这本是市场中很难完全避免的正常现象，但却容易因此被“假打”者当作“软柿子”而盯上，动辄遭遇勒索或恶意索赔。如此，无疑也会影响一些小商家和创业者的积极性，乃至与“六稳”、“六保”要求相违背。

今年的政府工作报告提出，严厉整治乱收费、乱罚款，不得扰民滥利，让市场主体安心经营、轻装前行。虽是针对各级政府而言，但一些游离在法

律边缘的恶意索赔行为，同样影响“安心经营”。这种对于利用信息不对称，或是盯着商品瑕疵进行恶意索赔，乃至进行“假打”犯罪的行为，司法和监管部门理应表明态度，并进行规制。

而这方面，尚有赖于相关制度和法律的进一步完善。如专业人士就曾指出，应对恶意索赔和“职业打假”进行界定，不能将恶意索赔等同于“职业打假”。同时，在认定生产者、销售者构成虚假宣传、虚构标识等方面，应有更明确的规定，压缩恶意“打假”钻空子的空间。

总之，假冒伪劣产品须予严厉打击，但任何“打假”行为也都必须恪守法律底线。以“打假”之名而行恶意索赔乃至敲诈之实的行为，同样需要严打。这关系到“打假”正义的兑现，也关乎正常市场秩序，不容含糊。